

**UNA PATRIA**  
LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**  
EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**  
EL CAUDILLO: FRANCO

### La arrolladora ofensiva sobre Bilbao ha continuado estos días con un ímpetu verdaderamente extraordinario

### La jornada de ayer fué de durísima persecución de los restos de los batallones y de las brigadas que guarnecían el "cinturón de hierro", que defiende Bilbao

Nuestras valerosas tropas han vivaqueado la noche última a la vista de la capital vasca  
**LA CAIDA DE BILBAO EN PODER DE LAS FUERZAS NACIONALES —DICE LA RADIO FRANCESA DE HENDAYA—  
ES INMINENTE, ES INEVITABLE**

**¡Arriba España!**

**¡Viva Franco!**

**¡Viva España!**

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 22 horas del día 12 de Junio:

**EJERCITO DEL NORTE:**

**Frente de Vizcaya.** — Ha continuado hoy el brillantísimo avance de nuestras tropas, que, después de intensa y muy acertada preparación artillera y de la aviación, han logrado romper el "cinturón de Bilbao" por dos sitios, continuando el avance arrollador de nuestras tropas a la hora de cerrar este Boletín, sin que se hayan recibido todavía más detalles de la gran victoria que también hoy se ha conseguido. En el sector de Orduña, fuerzas legionarias, con un atrevido golpe de mano, han ocupado posiciones enemigas en el monte de San Antonio, cogiendo 24 prisioneros.

**Frente de Santander.** — Tiroteos en el sector de Pilleruela. Frente de Asturias. — Algunos tiroteos y cañoneos en varios sectores, confirmándose, por informaciones procedentes del campo rojo, que el enemigo, en sus contraataques contra la posición de La Estaca, ha sufrido más de 800 bajas.

**Frente de León.** — Ha continuado la rectificación a vanguardia de nuestras líneas en el sector de Oveja, haciendo huir al enemigo.

**EJERCITO DEL CENTRO:**

**Frente de Aragón.** — En el sector de Huesca, ha atacado el enemigo en las primeras horas de la mañana de hoy, siendo rechazado y sufriendo considerables pérdidas. También han sido atacadas dos veces otras posiciones nuestras en el sector de Chumilla, habiendo apoyado con tanques este ataque, que fué asimismo rechazado, causando al enemigo gran número de bajas. En el sector de Belchite, se rechazó, en la pasada noche, algún intento de ataque del enemigo.

**Frentes de Madrid, Soria y Avila.** — Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR:**

**Frente de Córdoba.** — Tiroteo en el sector de Espiel. Frente de Extremadura. — Fuerzas legionarias han ocupado brillantemente algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas en la Sierra de Avila y Algalleni, haciendo huir al enemigo, que sufrió numerosísimas bajas y cogiéndosele 35 prisioneros.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION:**

En el sector de Huesca, nuestra aviación ha tenido dos victoriosos combates aéreos, derribando, en el primero de ellos, a dos aviones enemigos monomotores de bombardeo, y en el segundo tres cazas; sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 12 de Junio de 1937.

De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

a otro sitio, en dirección a Santander, donde han tenido tiempo para montarla nuevamente, ya que estas emisoras se pueden montar en unas cuatro o cinco horas; lo cierto es que podemos garantizar que esta emisora ya no se encuentra en Bilbao.

**Ya huyen los cabecillas Y UNO SE VA A NEW-YORK EN EL MEJOR BARCO DEL MUNDO**

París. — Numerosos bilbaínos, ante la próxima caída de esta ciudad en manos del Ejército español, han huido, en avión, en dirección a Francia.

Entre ellos se encuentra un Consejero llamado Labra, el que a bordo de un avión, llegó a Bayona. Hace días que ya habían puesto toda su familia en determinada capital francesa.

Se sabe que este cabecilla ha tomado pasaje en el mejor barco del mundo, en el "Normandie", que se encuentra actualmente en el puerto francés del Havre y que próximamente tiene que salir con rumbo a New York.

### Aún un mitin pro-Euzkadi MAS NIÑOS DE BILBAO Pésame por la muerte de Mola

Valencia. — Se celebró un acto de homenaje y adhesión a Euzkadi; constituía en un mitin en un teatro, en el que todos los oradores enaltecieron la heroica defensa que hacían los vascos de su país. Pero, cuando se estaba a la mitad de este acto, llegó la noticia del victorioso avance de nuestras fuerzas, y la rotura, por dos sitios distintos, del "cinturón" de hoja de lata, y había que ver las caras que pusieron todos los asistentes. Con decir que se terminó el acto enseguida...

Otro acto del homenaje consistía en postular por las calles unos tipos disfrazados de campesinos vascos.

Bayona. — Han entrado en este puerto, procedente de Bilbao, un buque inglés transportando 150 niños del Sanatorio antituberculoso.

Bayona. — Los agregados militares de Inglaterra y Francia enviaron desde San Juan de Luz, al Generalísimo Franco, su pésame por la muerte del general Mola.

### Impresión del sábado ¡EN PIE, ESPAÑOLES!

### Nuestros bravos muchachos no se cansan de avanzar

### ...NI QUIEREN OIR NADA QUE SIGNIFIQUE PAUSA O FRENO

¡Españoles que me escucháis! ¡En pie, para rendir póstumo homenaje al héroe en el día de la victoria de hoy! ¡Llor y gloria al general Mola! Gloria más que nunca en este día, en que las tropas, a las que supo infundir tan elevado espíritu patriótico, han roto el famoso "cinturón" defensivo de Bilbao.

Y ahora, con más calma, aunque temblando siempre de emoción, os diré que a las dos de la tarde nuestras tropas se han lanzado contra la línea atrincherada, formidablemente, indescriptiblemente atrincherada del "cinturón" defensivo; han rebasado los parapetos enemigos, han abierto brecha y tras unos bravísimos muchachos que, a pecho descubierto y con bombas de mano han realizado la increíble proeza, han irrumpido en tromba los demás en menos que se cuenta.

Estas tropas han ocupado de revés, es decir, por el lado de Bilbao la línea de trincheras del "cinturón" defensivo en una extensión de no menos de seis kilómetros y, a la hora en que me retiro del campo, aun se seguía ensanchando la brecha, habiendo llegado ya nuestras fuerzas, en su formidable ímpetu a ocupar lomas que están a menos de 3 kms. de Bilbao.

El éxito ha sido relativamente fácil, sin duda a causa del gran castigo que se ha hecho al enemigo en un contraataque furioso que en las primeras horas de la mañana de hoy realizó contra nuestras posiciones ayer conquistadas y muy singularmente contra el Urculu, empleando no menos que tres brigadas, seguramente las más selectas de las suyas.

El combate duró dos horas y el castigo ha sido extraordinario. Para dar cuenta exacta de la derrota que sufrieron esta mañana los rojos separatistas, diré que se han hecho más de 180 prisioneros y las tropas, al avanzar esta mañana, tuvieron que hacerlo sorteando los cuerpos de los rojos caídos al lado mismo de nuestras posiciones.

Sigue la operación, porque, lo mismo que ayer, se trata de sacar todo el fruto posible del éxito logrado y porque nuestros soldados a pesar del avance de ayer, del contraataque durísimo de esta mañana y del terrible empuje que ha tenido que dar en la tarde de hoy, a pesar de estallar la hebillita del famoso "cinturón", no se cansan de avanzar, ni quieren oír nada que signifique pausa o freno.

¡En pie, españoles! En pie, para gritar con más fuerza que nunca, a pleno pulmón y poniendo el corazón en nuestras palabras y en nuestros gritos de victoria, que hoy más que nunca harán estremecer a los villanos de Bilbao y de la España roja ya en franca derrota:

¡Viva España! ¡Viva FRANCO! ¡Viva el Ejército!

El Tebid Arrumi

### El avance siguió ayer arrollador OCUPACION DE ARCHANDA

### Los nacionales, ya en el cementerio de Derio A LA VISTA DE BILBAO

Valladolid. — La emisora de Falange Española n.º 1, esta tarde comunicaba la noticia de que había sido ocupado por nuestras invictas tropas Archanda, que es un barrio extremo y dominante de Bilbao.

Lisboa. — Las últimas noticias recibidas del corresponsal de un periódico de esta capital en el frente de Vizcaya dan la noticia de que las tropas nacionales acampan en el cementerio de Derio, quedando la ciudad de Bilbao a la vista de nuestros soldados.

Durango. — La emisora "Radio Requeté" de esta ciudad decía ayer tarde que por personas que regresaban del frente, tenía conocimiento de que los avances de nuestro invicto Ejército continúan progresando hacia Bilbao; las fuerzas marxistas no saben qué dirección tomar, pues están desorientadas. 20 milicianos con armamento se han pasado a nuestras filas.

También se sabe, por la misma procedencia, que se ha roto el frente por siete u ocho sitios y que no se pueden dar datos concretos porque nos podrían perjudicar.

San Sebastián. — "Radio Requeté" de Guipúzcoa transmite la siguiente nota:

«Lisboa. — Según informan de una Agencia de información española, las tropas nacionales han roto la segunda línea de defensa de Bilbao por dos puntos distintos, que primero han ido ensanchando y luego han pasado por ellos en dirección a Bilbao, gracias al empuje de las brigadas de navarros. En esta formidable conquista, han dado a España nue-

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Junio:

**EJERCITO DEL NORTE:**

**Frente de Vizcaya.** — El avance de nuestras tropas sobre Bilbao ha continuado victoriosamente, venciendo cuantos obstáculos y resistencias ha opuesto el enemigo. Una de nuestras columnas ha ocupado las cotas 421, 430 y 385, al sur-oeste de Larrabezúa. Otra ha ocupado Yanteluceta. Unsusorrit y otra importante altura al oeste de Peña Lemona. Otras fuerzas ocuparon Santa Marina, y a la hora de recibir el parte, seguían marchando hacia Santo Domingo y Archanda. Al noroeste de Urrechi, se ha ocupado la altura de Bernagu, por otra columna, que ocupó después Uta e Ypersamendi, al norte de Dello, y a las cinco de la tarde marchaba hacia Ayarza y otras posiciones más al oeste.

Hasta ahora se tienen noticias de que el enemigo ha dejado en nuestro poder varios centenares de muertos, más de 1.000 prisioneros, una batería completa de cuatro piezas rusas de 12'40, muchas ametralladoras, un número de fusiles tan considerable que todavía no ha sido posible recogerlos todos. En Lezama se ha cogido un tren con 15 vagones de municiones y muchísimo material que todavía no ha podido ser contado ni clasificado. Sólo la columna que ocupó Lezama, Zamudio y Santa Marina cogió más de 300 prisioneros, además del comandante Vallejo, jefe del E. M. del "cinturón" de Bilbao, y dos oficiales de complemento. Además del tren de municiones, cogieron un depósito con numerosísimos cartuchos de fusil de 7'92 y de mortero de 81; un camión cargado de documentación, más de 300 mosquetones, cinco coches ligeros y mucho material sin clasificar.

El ímpetu de nuestras victoriosas y magníficas tropas ha sido arrollador, y el enemigo huye en grandes contingentes en dirección a Bilbao y se ven también grandes columnas que se van hacia Santander.

**Frente de Asturias.** — Ligeros tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas un puesto completo de milicianos con su armamento.

**Frente de León.** — Se ha hecho una rectificación de nuestra línea en el sector de San Ursulano. En el de Oveja, se han encontrado, al hacer un reconocimiento, 14 muertos abandonados ayer por el enemigo.

**Frente de Santander.** — Sin novedad.

**EJERCITO DEL CENTRO:**

**Frente de Aragón.** — Ligeros tiroteos en el sector de Huesca. Se han recogido 19 fusiles y algún casco de guerra abandonado por el enemigo en los combates de ayer.

**Frente de Soria, Avila y Madrid.** — Tiroteo y cañoneo.

**EJERCITO DEL SUR:**

**Frente de Córdoba.** — En el sector de Peñarroya, fué rechazado un ataque del enemigo, causándole numerosas bajas.

**Frente de Extremadura.** — Fuerzas legionarias han llevado a cabo un nuevo avance, venciendo briosamente la resistencia del enemigo y ocupando un importante collado.

En los demás frentes de Andalucía no ha habido novedades dignas de mención.

Entre todos los frentes de este Ejército, se han presentado hoy 28 milicianos, muchos de ellos con armamento.

Salamanca, 14 de Junio de 1937.

De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

vas posiciones, dominantes por completo de Bilbao.»

### Detalles del avance

### 100 AVIONES Y NUMEROSAS BATERIAS ARARON EL TERRENO ROJO

### Horrible matanza en el contraataque rojo RELEVADA LAS TROPAS, SEGUIMOS EL AVANCE CON FUERZAS FRESCAS

San Sebastián. — Las famosas posiciones del Gallo, en Vizcaya, fueron tomadas por nuestros héroes soldados, obligando a los rojos a refugiarse en la segunda línea de trincheras.

El General Dávila ordenó que se desencadenara el primer ataque contra el punto más fortificado del "cinturón de hierro", o sea las alturas de San Martín.

Mas de 100 aviones y numerosas baterías nacionales araron el terreno ocupado por el enemigo, sembrando millares de toneladas de explosivos y obligando a los vasco-marxistas a defenderse en sus cavernas, construidas como refugio.

Tan duro fué el ataque desplegado por la Infantería de España, que los rojo-separatistas tuvieron que refugiarse a la segunda línea del "cinturón".

Nuestras tropas continuaron el avance, bajo la protección de la

artillería, limpiando el terreno de enemigos en su totalidad.

San Sebastián. — Se conocen nuevos detalles relacionados con la primera fase de la operación de nuestras tropas contra el "cinturón de hierro" de Bilbao.

El Generalísimo Franco asistió personalmente al desarrollo de las operaciones, juntamente con el General Dávila y el General Varela, comprobando como todos los objetivos señalados por el Alto Mando se iban cumpliendo.

El bombardeo de las posiciones rojas fué formidablemente cumplido, ya que todos los objetivos volaban por el aire hechos añicos, bajo las bombas de gran potencia arrojadas sobre ellos.

A las tres de la madrugada, el enemigo contraatacó para recuperar lo perdido. La infantería marxista se lanzaba en olas imponentes al ataque, pero nuestros morteros, bien instalados, y nuestros cañones de pequeño alcance sembraron la muerte entre sus filas, de tal modo, que el mando comunista, viendo que era imposible sostenerse atacando, ordenó la retirada, dejando el terreno de ataque sembrado de muertos.

El General Dávila ha ordenado el relevo de fuerzas, y así fuerzas frescas han continuado siempre avanzando, hasta llegar a la segunda línea, sin apenas resistencia.

El terreno estaba cubierto de cadáveres marxistas, completamente mutilados por la metralla de nuestros certeros cañones.

El pico de Urrumendi fué brillantemente escalado por nuestro Ejército.

### La jornada del viernes ROTURA DEL "CINTURON DE HIERRO"

### SE CORONO EL UZCUREU

Una de las más brillantes jornadas

Durango. — El sábado despertó nuboso, pero, según se hacia más de día, apareció un sol espléndido, que permitió a nuestra artillería bombardear las posiciones rojo-separatistas del Gallo.

También la aviación arrojó gran cantidad de bombas, sobre las fortificaciones enemigas, no replicando la artillería roja.

El objetivo principal de la jornada era conquistar los macizos, próximos al Uzcurru, que a primeras horas de la mañana estaban tomados, así como al medio día se coronaba este monte.

Esta ha sido una de las jornadas más gloriosas para nuestro Ejército de la campaña del Norte.

### Constantemente, la aviación

### DESDE LAS OCHO DE LA MAÑANA HASTA LAS SIETE DE LA TARDE

Durango. — Desde las ocho de la mañana, hasta las siete de la tarde, en que, debido a la bruma, tuvieron que dejar de actuar, nuestros aparatos de bombardeo bombardearon intensamente el famoso "cinturón" de Bilbao.

### Ya está roto el "cinturón de hierro"

### LA NOTICIA ES OFICIAL

Salamanca. — El Gran Cuartel general de Salamanca anuncia que las tropas, después de una gran preparación artillera y de aviación, se han lanzado al ataque





ULTIMAS NOTICIAS

Oído y copiado

¡Lo dice la prensa roja!

La mayor equivocación cometida hasta ahora. — Contra los traidores y los emboscados. — Los asesinos vulgares, en acción. — Ola de pereza revolucionaria. — La guerra les abrasa y empobrece

La prensa roja — como la mayor parte de días — no acusa grandes novedades: continúa — a pesar suyo — mostrando las "excelencias" de la situación, en todos los aspectos, del campo rojo y señalando panaceas, más o menos eficaces, que cree servirán para poner coto a tanta desorganización y a tanto caos.

Por ello y, especialmente, por razones de falta de espacio, seremos hoy parcos en el comentario: las palabras de los diarios rojos — ¡lo hemos dicho tantas veces! — casi se comentan solas: haga, pues, por hoy, los comentarios el lector.

Habla Diario de Barcelona: «La mayor equivocación cometida hasta ahora ha sido implantar el comunismo libertario en ciertas regiones, régimen que responde a la ideología de la F.A.I., apoyada ésta por las masas de la C.N.T. Lo mejor sería que se aplicara un procedimiento que está a punto de cuajar».

Treball, órgano de los comunistas, dice en tonos agrios: «No se puede permitir a los voluntarios que, por el mero hecho de serlo, se vayan a la retaguardia y no vuelvan al frente por la sencilla razón de que no les gusta estar allí. Hay que luchar energicamente contra los traidores y los emboscados.»

Preguntamos: ¿quién traiciona a quién? Porque... entre traidores anda el juego.

Estas "elocuentísimas" frases

son de Frente de la Juventud: «La auténtica revolución está totalmente en contraposición con lo hecho en los diez últimos meses, durante los cuales los asesinos vulgares han hecho lo que les ha dado la gana.»

Y esos asesinos: ¿qué hacen ahora? Como no se los haya tragado la tierra...

Apareció una nueva lastra — ¡una más! — de la revolución. Nos la presenta La Vanguardia con las siguientes palabras:

«La primera conmoción que origina la revolución es un descenso de la moral del trabajo. Si sigue la ola de pereza, corremos el riesgo de quedarnos en la estacada. Lo que estamos padeciendo es el peor enemigo de la revolución. Es indispensable que sea vencida la indolencia.»

¿Y si no es vencida? ¿Qué temporal de pereza habrán pasado los vascos! \*

Para final, otro "botoncito" que muestra cuál es la fraternidad roja; nos lo ofrece Las Noticias:

«¿Por qué se quiere desorientar a los trabajadores? La guerra nos está abrasando y empobreciendo. No es contra nosotros contra quienes debe enfocar sus baterías la C.N.T.; debe ayudarnos a limpiar de emboscados e incontrolables a la retaguardia.» \*

Y... de Bilbao: ¿por qué no habla la prensa roja? ¡¡...!!

L. C. 14 de Junio de 1937

¡Buenas noches, señores!

LA BRILLANTISIMA OFENSIVA SOBRE BILBAO

Los diarios de Londres publican extraordinarios con las noticias de la ofensiva. — «La caída de Bilbao — dice la radio francesa de Hendaya — en poder de las fuerzas nacionales es inminente, es inevitable»

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

La charla de anoche del General Queipo de Llano

¡Buenas noches señores!



Continúan nuestras operaciones en el Norte y, por este motivo, reina entre la canalla roja el pánico, el desconcierto y la desorientación más tremenda. Siguen, no obstante, mintiendo y tratando

de aguantar, por un poco más de tiempo, la moral de los pobres milicianos, diciéndoles que son falsas las noticias que nosotros proparamos o, por lo menos, no nos anunciádoles sus continuas derrotas, porque saben seguramente que, de estar ellos enterados de la verdad, a estas horas mal habría de pasar más de un dirigente de la República o, mejor dicho, del llamado Gobierno legítimo de Valencia. Sigue, como digo, nuestro avance, y ellos como si tal cosa. No es que no se den cuenta exacta de lo que está pasando, sino que prefieren mejor cerrar los ojos a la realidad o tener a la manada de borregos marxistas en la obscuridad, en las tinieblas de lo que está ocurriendo.

Los partes oficiales que les facilitan en el ministerio de la Guerra (me refiero a las operaciones de ayer) son algo verdaderamente jocosos y que obliga a la hilaridad al que los lee. Así, por ejemplo, la radio del ministerio de la Guerra se limita a señalar, refiriéndose a las operaciones del Norte, lo siguiente: Norte Vizcaya; cañoneo en todos los frentes de este ejército. (Ya lo creo que debió de haber cañoneo) y después de esto, nada en absoluto, ni una palabra más; no ha habido más en el frente de Vizcaya. Ni el parte oficial del ministerio de la Guerra de Valencia, ni el parte facilitado por la Junta de Defensa de Euzkadi han tenido ganas de dar a conocer más detalles de la verdadera situación de Bilbao. Es verdaderamente comprensible que no están ellos en circunstancias de lanzar proclamas.

Lo que yo puedo decir es que alguien ha estado llamando a la radio Bilbao, inquiriendo datos y detalles de lo ocurrido, y como mentía la radio Bilbao; pero después de luego, no tanto como las otras veces, y dejaba entrever en sus palabras sombras de la verdad. Decía que la aviación facciosa había hecho vuelos de reconocimiento sobre el cementerio, sobre el que fueron lanzados algunos obuses y también bastante metralla. Y continuaba diciendo que habíamos destruido cruces y que éste era el respeto que teníamos a los muertos. Tenemos el respeto que se debe a los muertos y, en este caso concreto, en que los muertos no son nuestros, sino suyos, hemos demostrado que tenemos más respeto a sus muertos nosotros que ellos mismos. Van a tacharnos ahora de falta de caballerosidad y respeto cuando son ellos los que no han respetado aquel sagrado recinto. Bueno, pues, esto es lo que cuentan; no ha ocurrido nada, nada absolutamente y lo raro no es eso, no; lo raro es que, dados ya a mentir, no se apuntan algún éxito y no nos cuentan alguna de sus victorias, porque en todos los casos, en todas estas cosas siempre suelen ser ellos los que salen victoriosos y se apuntan generalmente las cosas que hemos hecho nosotros. Pero, sin duda el leer los partes y los comunicados que salen hasta en la prensa extranjera, se darán perfecta cuenta de lo que ocurre y verán como ya sus propios amigos les hacen tradición. Ya ven la verdad, y es sabido que la verdad es la cosa más ofensiva que pueda haber para los rojos. Les ofende de una manera enorme, y, sin embargo, sus amigos, aquellos amigos tan considerados, les hacen tradición.

Así, por ejemplo, que se vea en Londres cuál ha sido la noticia que ha causado sensación y verán que han sido las del frente de Vizcaya, con cuyo motivo los periódicos han editado ejemplares extraordinarios y hasta las radios han hecho emisiones extraordinarias para señalar como se merecía el arrollador avance de las tropas nacionales. Por la noche los periódicos publicaban, en grandes

¡Buenas noches señores!... jos, y si fuese al contrario sería una verdadera catástrofe; recorda así mismo que en cuanto Rusia comenzaba a encender la guerra y a producir una conflagración, hizo el gobierno británico una declaración en la que decía que no tenía la menor intención de intervenir en los asuntos de España.

titulares, las nuevas e interesantes noticias acerca de la ofensiva nacionalista en el frente vasco. También decía que se daba por segura la caída del Gobierno de Valencia a consecuencia del descalabro sufrido, y eso lo dicen sus amigos. La inmediata caída del Gobierno de Valencia, pero esta caída será porque les corten la cabeza a los dirigentes o éstos, antes que esto suceda, habrán puesto los pies en polvorosa, y serán los extremistas, los extremistas que en alguna parte fueron organizados por Indalecio Prieto, el que está ahora al frente del Ministerio de la Guerra y que tan estrepitosamente está fracasando. Ahí, pero es el que ha concedido la Cruz laureada de San Fernando al Miajas imbécil, al idiota, ese al que se le puede aplicar aquella copia que decía "En tiempo de las bárbaras naciones, en el mundo dominaban los ladrones, y hoy que estamos en época de luces, del pecho del cobarde penden cruces". Eso es, a individuos que son menores de edad y que, por lo tanto, no puede desempeñar el cargo de cónsules, pues a éstos se les manda desempeñar cargos de tanta importancia y al General Miaja, ese canalla que había reunido en Madrid a toda la hez de las naciones, aquel que con tanto canalla hizo la proeza de detener un ejército de 10.000 hombres, pues no eran más los que cercaron Madrid; pues a ese le conceden la Gran Cruz Laureada de San Fernando, a no ser que se le concedan por aquella famosa ofensiva llevada a cabo con toda clase de gente y armamento para romper el cerco en el que se asfixia Madrid y del que no puede desprenderse, ni logró entonces hacerlo; antes bien, este ejército mandado por el Generalísimo infligió duro castigo a los que tal intentaban.

Al Miajas quieren concederle también la Gran Placa laureada de Madrid. ¡Amigos! Eso de la placa encuentro que si le estará bien, una chapa, no le vendrá mal.

Las radios y la prensa francesa dedican grandes elogios a la operación llevada a cabo por las tropas nacionales en el sector norte. Pues la Radio de Hendaya (de Hendaya) dice: "La terrible ofensiva desarrollada por las tropas de la general Dávila, que ha continuado durante la noche pasada, ha hecho imposible el sostenimiento de las tropas marxistas en Bilbao. Últimas noticias procedentes de este frente dan cuenta de que las tropas nacionales se encuentran a 5 kms. de la capital bilbaína". "La caída de Bilbao en poder de las fuerzas nacionales es inminente, es inevitable". Esto es lo que dicen estas radios y periódicos que, como veis, ya empiezan a decir la verdad ¡Pobrecitos rojos separatistas de Vizcaya! ¡Pobres vascos! Yo ya lo vaticinaba, ya me parecía a mí que no podía tardar mucho tiempo en desencadenarse la tormenta, desencadenarse el huracán, la tempestad, y ahora no les queda más remedio que escaparse, correr para no ser alcanzados por las tropas nacionales que no han de tardar en apoderarse de Bilbao y conquistarla por España.

De Valencia, para contrarrestar el efecto que entre los rojos puedan haber causado estas noticias, dicen que han desencadenado ofensivas y que se han apoderado de varios pueblos en el sector de Córdoba. A lo mejor se han apoderado de Córdoba y yo no lo sabía.

En el sector de Córdoba, estaban nuestras fuerzas preparando para romper el fuego a las dos menos cuarto, cuando a los rojos se les ocurrió atacar; se dieron cuenta de ello nuestras tropas y rompieron un violento fuego de fusil y cañón sobre ellos y les causaron tan serio descalabro que no creo que los hayan quedado ganas de arrimarse por aquel frente en mucho tiempo. Ya dije que lo único que habían podido apuntarse los marxistas y de ello hace algún tiempo/era un pequeño éxito al cogerlos una pequeña posición y solo estuvo en su poder poquísimo tiempo, puesto que salieron inmediatamente nuestras fuerzas y arrebataron al enemigo lo que él hacía poco rato nos había quitado. El General termina dando lectura al boletín de información del cuartel General del Generalísimo y la lista de los donativos.

Nota. — Debido a las interferencias de la emisora sevillana, nos vemos privados de dar a la prensa el texto íntegro de la charla del ilustre General.

Piensa en el valor de un refugio cercano en caso de bombardeo y no regalarás tu cooperación para construirlo.

Lo que dicen ellos

"Así no se puede continuar; la vida en la retaguardia es difícil y no nos queda ni siquiera el consuelo de que ocurra lo mismo en la retaguardia del enemigo".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "El Socialista", de Madrid, en su número correspondiente al 8 del actual.

"El Estado republicano, cuando se propone alguna cosa, se queda solo. ¿Qué han hecho nuestros nuevos y flamantes Ministros de Propaganda? (La censura ha tachado cinco líneas). Lo dicho se ha quedado solo, absolutamente solo".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Solidaridad Obrera" de Barcelona, en su número correspondiente al día 5 del actual.

"Nos interesa precisar que el Comité nacional de la CNT, al visitar al camarada Negrín, no ha hecho más que evacuar una consulta sobre las condiciones sobre una posible colaboración gubernamental de la CNT, consulta que nos fué solicitada por el propio Jefe del Gobierno. Pero nada más. Que nadie especule con lo que nos es. Consejos, sí. Pero colaboración ¿para qué? ¿Es que se lo merecen?".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Solidaridad Obrera", de Barcelona, del día 3 de junio actual.

"Cataluña ha vivido 10 meses de experiencia sindicalista en su propia casa. Ha sido, durante esos diez meses, un enorme estudio experimental de eso que Lenin llamaba enfermedad comunista. La destrucción ha sido el resultado de dicha experiencia. Ahora que Lenin nos perdona".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice también "Solidaridad Obrera" del día 3 del actual.

"Los navios nacionales han sorprendido a cuatro buques rusos que, procedente de Leningrado, navegaban por aguas españolas con cargamento de cañones y armamento en general para las fuerzas del Gobierno de Valencia".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dijo la emisora de Toulouse, que se ha significado por su oposición a la causa nacional".

"Hay que conquistar Zaragoza. ¿A qué esperamos? Debe operarse una metamorfosis en nuestra estructura".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice CNT-FAI".

Bolchevismo sentimental

Si el bolchevismo se presentase siempre a las masas en su descarnada realidad: como desposeedor de todo cuanto de material y espiritual tiene el individuo, en beneficio del Estado tiranizador, no es probable que ganase suficientes adeptos para asegurar la victoria en país alguno. Entonces tendrían razón los que dicen: en Francia, el país de la pequeña propiedad y del ahorro, de las tradiciones arraigadas, el comunismo no es posible... En Rumania, el campesino es demasiado conservador para caer en el bolchevismo, como decía recientemente el Ministro del Exterior, Titulesco... En Checoslovaquia, si bien es verdad que las relaciones económicas, políticas y culturales con la Unión Soviética son cada vez más estrechas, nada hay que temer por lo que a la propagación del comunismo se refiere, porque la democracia checoslovaca es más sana que el régimen soviético; así hablaba recientemente el Ministro del Exterior checoslovaco.

Lo mismo se decía un año atrás en determinadas regiones de España, en ciertos aspectos privilegiadas, como en Cataluña: "no hay familia catalana que no tenga su pedazo de tierra y su libreta en la Caja de Ahorros; nada hay que temer del comunismo". Y, no obstante, el comunismo, en sus dos formas, comunismo de Estado y comunismo libertario, es el que controla hoy día aquel desgraciado país. Y el caso de Cataluña se repite en la región valenciana, en Murcia y en tantos otros lugares donde no existía la clásica "masa gregaria", que tan a menudo se nos había propuesto como condición indispensable para el triunfo de las ideas marxistas en un país determinado.

Moscu y los agentes que tiene repartidos por todo el orbe se guardan muy bien de contradecir tan optimistas ideas; antes bien, sabe ocultar su propaganda, disfrazarla, valerse de sus allegados demócratas. Así se acerca, astutamente, a donde de mostrarse en su descarnada forma no tendría entrada. Así consigue primero vencer prevenções, establecer después contactos, inspirar simpatías, crear en fin, un "bolchevismo sentimental", de donde se cae después de lleno en el "bolchevismo intelectual".

Para esta labor recurren los bolcheviques a toda suerte de propagandas: por la radio, por el film, y a ciertas "vedettes" de la cultura. Ni que decir tiene, que tampoco en esas manifestaciones de diversa especie, el bolchevismo, no se ofrece tal como es; antes bien, rodeado de una dorada aureola. Films como "El Cairo", "Los marineros de Cronstadt", "Hijas de la revolución rusa", "Héroes polares", "El misterio del buque hundido", y, sobre todo, el reportaje reciente, "Madrid en llamas", están concebidos con el decidido propósito de atraer a este bolchevismo sentimental", que es la mayor plaga de nuestro tiempo. Generalmente, para que mejor surta su efecto, los agentes comunistas cuidan muy bien de que esos films no se publiquen a son de bombo y platillos; antes bien, suelen presentarlos en "funciones culturales", organizadas por tal o cual "sociedad intelectual", en las que sólo se puede entrar "bajo invitación". Así logran evitar la propaganda ruidosa, que tanto disgustaría a los elementos burgueses, que son, precisamente, los desti-

"bolchevismo sentimental". Como si esto fuese poco, Moscu dispone, para la penetración en los elementos burgueses, de toda una "troupe" de intelectuales de fama. Portaestandarte de ella es, después de André Gide ha caído en desgracia, Romain Rolland. La influencia de este personaje en los países de habla francesa y

de ahí a todo el mundo, no hay por qué negarla. Moscu cuida muy bien de que sus escritos sean traducidos a todas las lenguas posibles, y no se olvida jamás de añadir al nombre del autor, "premio Nobel de Literatura". De ese círculo de intelectuales rojos acaba de salir, como última novedad, la asociación de "Les Amis de l'Espagne Républicaine", el mejor elemento con que Valencia cuenta para su propaganda.

En su reciente Enciclica contra el comunismo, el Santo Padre advierte el peligro: "Bajo diversos nombres, que ni siquiera hacen alusión al comunismo, fundan asociaciones y revistas, con el fin de hacer penetrar sus ideas en ciertos medios donde el acceso les habría sido de otro modo difícil; más todavía, intentan, con perfidia, infiltrarse, incluso en asociaciones francamente católicas y religiosas. Así, sin renunciar para nada a sus principios perversos, invitan a los católicos a colaborar con ellos en el terreno humanitario... Y llevan la hipocresía hasta hacer creer que el comunismo, en los países de mayor fe y de civilización más adelantada, revestirá un aspecto más benigno, que no impedirá el culto religioso y que respetará la libertad de conciencia."

Cuán ciertas sean estas palabras del Papa, vienen a demostrarlo las recientes declaraciones de Dolores Ibarruri, "La Pasionaria", que, es tal vez, de todos los cabecillas rojos españoles, la que más identificada está con Moscu. Después de haberse pasado nueve meses diciendo las mayores enormidades contra la religión, "La Pasionaria" acaba de declarar: "Los verdaderos católicos han de sentirse satisfechos, por cuanto al finalizar la guerra, con nuestra victoria, la libertad no será un mito, ni la justicia una palabra sin contenido. La libertad de cultos será el crisol en que se purifiquen los sentimientos religiosos de los hombres, y cada cual aprenderá a respetar el sagrado de la conciencia de los otros".

Y esto, después de que, azuzados por sus propagandas, las masas acaban de destruir o profanar todas las iglesias situadas en los territorios por ellos ocupados, y de dar muerte a los religiosos que han podido hallar. Y después de haber declarado el secretario general del partido comunista que en España la religión ya no existe y que no se permitirá que en adelante resucite.

No obstante, son tantos los incautos, que el "bolchevismo sentimental" continuará causando estragos. Sobre todo en los países en que, en su adoración por la igualdad, tienen para con el régimen moscovita los mismos miramientos que para con las creencias más sagradas y para con las tradiciones más venerandas.

Diego VICTORIA

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restaura toda clase de máquinas de coser.

Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11 Palma.

El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)

Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

Llegada a Italia de las víctimas del bombardeo de Palma

Gran gentío les rinde tributo

Nápoles. — El sábado, procedente de Palma de Mallorca, llegó el buque de guerra, "Bolzano", con los cadáveres de los seis oficiales que encontraron la muerte en el criminal bombardeo por parte de los aviadores del Gobierno de Valencia del buque italiano de control "Barletta", en aguas de Baleares.

El citado buque iba escoltado por cuatro destructores, también de la Marina de guerra italiana, habiéndose congregado un gentío inmenso en los muelles para rendir tributo a los féretros de sus compatriotas.

Los cadáveres de los oficiales han sido colocados en un auto-féretro, que, completamente cubierto de flores y de coronas, entre las que destacaba una del Conde Ciano y otra del Comité fascista de aquella población, ha desfilado por la población entre una muchedumbre inmensa, que, emocionada, contemplaba su paso.

A la llegada de los cadáveres al muelle, ocupaban lugar preeminente, junto a las autoridades, las seis familias de los que perdieron la vida por un acto criminal de los sabuesos de Moscu.

La guerra subterránea

UN EXITO DE NUESTROS TECNICOS

Los asturianos han sufrido los rigores de su más terrible arma

Leganés. — Hoy hemos disfrutado de un espectáculo maravilloso e impresionante cuya grandeza terrorífica no será fácil que se repita muchas veces durante la guerra.

En el sector de los Carabanchales, se sufría, constantemente, por el barrio del Terol, la implacable amenaza de las minas, contra las cuales nuestros técnicos habían practicado la contra mina que como en el caso reciente, cerca de la carretera de Extremadura, surtió efectos desastrosos para los rojos.

A pesar de ello, y velando por la vida de nuestros soldados, los técnicos han estimado prudente concluir con la amenaza subterránea de las explosiones. Y, en efecto, desde hace días los soldados nacionales se pusieron a trabajar demodadamente en la construcción de una nueva línea, dotada de todas las ventajas de la técnica moderna, con el fin de que los nuestros estuvieran a cubierto de las acechanzas de los topes.

Ultimamente, la impropia tarea ayer tuvo ocasión de ver la explosión más tremenda de cuando se puede soñar. Durante la noche pa-

sada se dieron órdenes para que todo el mundo ocupara los parapetos y trincheras cubiertos, con objeto de evitar los efectos de la explosión, aunque la carga de dinamita estaba orientada de tal modo que todos los objetos proyectados habrían de caer, como así ha sucedido, sobre el campo rojo.

Esta mañana hemos contemplado desde nuestro observatorio, los efectos producidos por las minas.

A la hora señalada, cuatro sucesivas explosiones terribles, han conmovido los cimientos de las casas y los han sacudido como si fuesen muñecos. Nubes de humos y polvo han tardado más de media hora en disiparse.

Del subterráneo hemos vuelto a nuestro observatorio para presenciar los efectos del terremoto. En la superficie no quedaba nada. Sobre el terreno se podía suponer habría existido una barriada populosa por los enseres en escombros que por allí estaban amontonados.

Para nuestras tropas, desde hoy se acabó la pesadilla de las minas, a las que tan aficionados son los salvajes asturianos. Los rojos han sufrido los rigores de ser combatidos con su más terrible arma.

El pacto del control

Eden conferencia con los Embajadores alemán, italiano y francés

París. — Según información de los corresponsales de los periódicos londinenses, esta mañana el ministro de Negocios Extranjeros inglés, ha tenido una extensa conferencia con Von Ribentropp, M. Corbin, y el señor Grandi habiendo versado la entrevista sobre el modo de encontrar una rápida solución al control, creándose el pacto de las cuatro Potencias.

El acuerdo de las cuatro potencias constituye una condena del Gobierno rojo

EN ROMA SE CONSIDERA COMO UNA VICTORIA MORAL DE FRANCO

Roma. — Se considera en esta ciudad que el acuerdo entre las cuatro Potencias que ejercen el

Control, constituyen una condena del Gobierno de Valencia y de sus métodos subversivos.

Este acuerdo que contribuye a mantener la paz en Europa constituye una victoria moral del General Franco, ante los fracasos del gobierno de Valencia, que ya no puede detener la catástrofe que se le viene encima.

Interesante artículo del «The Daily Mail»

"INGLATERRA NO GANARIA NADA SI TRIUNFASEN LOS ROJOS"

Londres. — El periódico inglés Daily Mail publica un importante editorial sobre la política británica que se ha seguido en los recientes acontecimientos de España, diciendo que según su opinión debe seguir una política de alejamiento sobre los asuntos de España, no explicándose la actitud adoptada recientemente con relación a la guerra civil española, ya que no ganaría nada si triunfaran los ro-